
苏教版丨六年级数学上册知识点

（一）长方体和正方体

长方体和正方体的特征：

形体 面 顶点 棱 关系

长方体 6个 至少 4 个面

是长方形

相对面

完全相同

8 个 12

条

相对的棱

长度相等

正方体

是特殊

的长方

体

正方体 6个 正方形 6个面完

全相同

8 个 12

条

12 条棱长

度都相等

长方体和正方体的表面积：

概念：长方体或正方体 6 个面的总面积，叫做它们的表面积

计算公式：

长方体表面积=（长×宽+长×高+宽×高）×2

正方体表面积=棱长×棱长×6

注：不足 6 个面的实际问题根据具体情况计算，例如鱼缸、无盖纸盒等等。

体积（容积）单位进率换算：

1 立方米=1000 立方分米 1 立方分米=1000 立方厘米

1m³=1000dm³ 1dm³=1000cm³

1 升=1000 毫升 1 立方分米=1 升 1 立方厘米=1 毫升

1L=1000mL 1dm=1L 1cm³=1mL
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长方体和正方体的体积（容积）：

概念：物体所占空间的大小叫做它们的体积（容器所能容纳其它物体的体

积叫做它的容积）。

计算公式：

长方体体积公式=长×宽×高

正方体体积公式=棱长×棱长×棱长

长方体和正方体的体积=底面积×高

（二）分数乘法

分数与整数相乘及实际问题：

1.分数与整数相乘：用整数与分数的分子相乘的积作为分子，分数的分母

作为分母，最后约分成最简分数。或者先将整数与分数的分母进行约分，

再应用前面计算法则。

注：【任何整数都可以看作为分母是 1 的分数】

2.求一个数的几分之几是多少，可以用乘法计算。

3.解题时可以根据表示几分之几的条件，确定单位 1 的量，想单位 1 的几

分之几是哪个数量，找出数量关系式，再根据数量关系式列式解答。

分数与分数相乘及连乘：

1.分数与分数相乘：用分子相乘的积作为分子，用分母相乘的积作为分母，

最后约分成最简分数。
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2.分数连乘：通过几个分数的分子与分母直接约分再进行计算

3.一个数与比 1 小的数相乘，积小于原数；一个数与比 1 大的数相乘，积

大于原数。

倒数的认识：

1.乘积是 1 的两个数互为倒数。

2.求一个数（不为 0）的倒数，只要将这个数的分子与分母交换位置。【整

数是分母为 1 的分数】

3.1 的倒数是 1，0 没有倒数。

4.假分数的倒数都小于或等于 1（或者说不大于 1）；真分数的倒数都大于

1。

（三）分数除法

分数除法：

1.分数除法计算法则：甲数除以乙数（不为 0）等于甲数乘乙数的倒数。

2.分数连除或乘除混合计算：可以从左向右依次计算，但一般是遇到除以

一个数，把它改写成乘这个数的倒数来计算。【转化成分数的连乘来计算】

3.除数大于 1，商小于被除数；除数小于 1，商大于被除数；除数等于 1，

商等于被除数。

4.分数除法的意义：已知一个数的几分之几是多少，求这个数？可以用列

方程的方法来解，也可以直接用除法。

关注微信公众号“捷思课堂”获取更多学习资料！ 第3页



注：在单位换算中，要弄清需要换算的单位之间的进率是多少

比的认识：

1.比的意义：比表示两个数相除的关系。

2.比与分数、除法的关系：

相互关系 区

别

比 前

项

比号（：）后

项

比值 关

系

分

数

分

子

分数线

（－）

分

母

分数值 数

除

法

被

除

数

除号（÷）除

数

商 运

算

3.比值：比的前项除以比的后项，所得的商就叫比值。

注：比值是一个数，可以是整数、分数、小数，不带单位名称。

4.比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0 除外），

比值不变。

5.最简整数比：比的前项和后项是互质数。也就是比的前项和后项除了 1

意外没有其它公因数。
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6.化简：运用比的基本性质对比进行化简，方法：先把比的前、后项变成

整数，再除以它们的最大公因数。

注：化简比和求比值是不同的两个概念【意义不同，方法不同，

结果不同】

7.按比例分配问题：将一个数量按照一定比例，分成几个部分，求每个部

分是多少，这类问题称为按比例分配问题。

解决方法：先求出总份数，再求各部分数占总数的几分之几，转

化成分数乘法来计算。

（四）解决问题的策略

用“替换”策略解决实际问题：

问题：小明把 720 毫升果汁倒入 6 个小杯和 1 个大杯，正好都倒满，已知

小杯的容量是大杯的 1/3，小杯和大杯的容量各是多少毫升？

如果把 720 毫升果汁全部倒入小杯，需要（6+3）个小杯。

如果把 720 毫升果汁全部倒入大杯，需要（1+2）个大杯。

用“假设”策略解决实际问题：

问题：在 1 个大盒和 5 个同样的小盒中装满球，正好是 80 个，每个大盒比

每个小盒多装 8 个，大盒里装了多少个球？小盒呢？

分析：假设 6 个全是小盒→球的总数比 80 小，把 1 个大盒换成小盒球的总

数比 80 少 8个→小盒：（80-8）÷6=12 大盒：12+8=20 检验
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先假设→再比较（与条件不符）→进行调整→得出结果→检验

（五）分数四则混合运算

分数四则混合运算的顺序：

分数四则混合运算的顺序与整数相同。先算乘除法，后算加减法；有括号

的先算括号里面的，后算括号外面的。

分数四则混合运算的运算律：

稍复杂的分数乘法实际问题：

1.甲占（是）乙的几分之几

几分之几=甲÷乙；

甲=乙×几分之几；

乙=甲÷几分之几；

2.甲占（是）总量的几分之几，求乙？

乙=总量-甲×几分之几

3.甲比乙多（增加、上升、提高）几分之几

几分之几=（甲-乙）÷乙；
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甲=乙×（1+几分之几）；

乙=甲÷（1+几分之几）

4.乙比甲少（减少、下降、降低）几分之几

几分之几=（甲-乙）÷甲；

甲=乙÷（1-几分之几）；

乙=甲×（1-几分之几）

（六）百分数

百分数的意义及读写：

1.百分数的意义：表示一个数是另一个数的百分之几的数叫做百分数，也

叫百分比或百分率。

2.百分数的读写：百分数不写成分数形式，先写分子，再写百分号。

注：百分数后面不带单位名称。（常出现在判断题中）

百分数与小数的互化：

百分数与分数的互化：

求一个数是另一个数的百分之几的实际问题：

公式：（一个数÷另一个数）×100%
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生活中常见的一些百分率：

合格率＝合格产品数÷产品总数×100%

出勤率＝实际出勤人数÷应出勤人数×100%

发芽率＝发芽种子数÷试验种子总数×100%

成活率＝成活棵数÷种植总棵数×100%

出油率＝油的重量÷油料重量×100%

命中率＝命中次数÷总次数×100%

及格率＝及格人数÷参加考试人数×100%

纳税问题：

求应纳税额实际上就是求一个数的百分之几是多少，也就是把应该纳税部

分的总收入乘以税率百分之几，就求出了应纳税额。

利息问题：

利息=本金×利率×存期

折扣问题：

折扣=实际售价÷原售价×100%

列方程解决稍复杂的百分数实际问题：

1．解答稍复杂的百分数应用题和稍复杂的分数应用题的解题思路、解题方

法完全相同。
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2．用字母或含有字母的式子表示题中两个未知的数量，找出数量间的相等

关系。根据求一个数的百分之几是多少用乘法列方程求解，或者根据除法

的意义，直接解答。

3．“已知比一个数多（少）百分之几的数是多少，求这个数”的实际问题，

可以根据数量间的相等关系列方程求解；或者根据除法的意义，直接解答。

4．灵活运用本单元所学知识，解决稍复杂的百分数实际问题，沟通分数、

百分数应用题之间的联系。
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